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Exercices sur la comparaison de plusieurs moyennes:
Anova 1

Afin de vérifier si les hétels a New-York sont pklsers que les hotels d'autres grandes villes, 8
hétels ont été sélectionnés aléatoirement danarglgs villes d'apres le guide du voyageur de
2005 (comparaison sur base du prix en dollars chaenbre double classique). Ces villes sont
Washington DC (DC), Los Angeles (LA) et New-YorkYN Voici les résultats obtenus :
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Ville | n Y, S
DC 8 132,875 42,52
LA 8 130,125 32,43
NY 8 195,125 45,64

a) Evaluez la plausibilité que les prix moyens d'unarsbre double classique soient identiques
dans les trois grandes villes. (suggestions: &sdti vos hypothéses de travail et utilisez le
test F)

b) Peut-on conclure que les hétels a New-York sord phers que les hotels d'autres grandes
villes? (suggestion: regardez les valeurs plausiptair les différences de moyennes 2 & 2)

Une étude a été menée afin de vérifier I'hypotlg@skeest plus difficile de s'adapter au décalage
horaire lorsque I'on voyage vers l'est. Dix-huitoenes se sont vues offrir un voyage en avion

et ont été réparties au hasard en 3 groupes desénpes. Six personnes ont voyageé vers l'est, 6
vers l'ouest et 6 dans le méme fuseau horairetrbissgroupes ont volé pendant la méme durée.
Voici le nombre de jours nécessaires aux voyageaus s'habituer au décalage horaire:

Ouest : 21 3 3 2 4
Est: 6 4 6 857
Méme Fuseau : 1 01100

a) Evaluez la plausibilité que le nombre moyen degmécessaires aux voyageurs pour
s'habituer au décalage horaire soit le méme qualgiiéa direction vers laquelle on voyage.
(suggestions: établissez vos hypothéses de tretvaiilisez le test F)

b) Comparer, si nécessaire, les difficultés d'adaptati décalage horaire selon la direction
vers laquelle on voyage? (suggestion: regardezalesirs plausibles pour les différences de
moyennes 2 a 2)

Une étude a été menée en vue de comparer les logarsuels d'appartements récents et
meublés dans quatre régions américaines (norarabiyest, sud et I'ouest). Voici la table
d'analyse de variance produite a partir du résdétajuatre échantillons:

Tests Univariés de Significativité de Yar2 (Feuille de données1)
hodéle sur-paramétré
Décomposition de Type

SC Degré de 7 L F [}
Effet Liberté
Ord.Orig. | 35535139 153555139 229,0223 0,000000
"ar" B1537 3 20512 1,3103 0,305516
Erreur 250463 16 135634

a) Que pouvez-vous en déduire quant au lien éntoyer mensuel d'un appartement récent et
meublé et la région américaine de laquelle il prot?

b) Serait-il intéressant de comparer les régba< par rapport au loyer mensuel d'un
appartement récent et meublé?



4) Une étude sur l'efficacité d'un projet de contdids infections nosocomiales (infection attrapée
a I'hdpital) a été menée dans le but de vérifi@sprogrammes de surveillance et de contrdle
de l'infection ont permis de réduire la proporthinfections nosocomiales aux Etats-Unis. Les
données consistent en un échantillon aléatoird@endpitaux provenant de quatre régions
américaines (28 hopitaux du nord-est, 32 hépitaurmdiwest, 37 hoépitaux du sud et 16
hépitaux de l'ouest). Intéressons-nous plus pdigreiment a la variable traduisant la probabilité
d'acquérir une infection nosocomiale dans chaqpédiGexprimée en %). Voici la table
d'analyse de variance étudiant cette variable ectifin des régions:

Testz Univariés de Significativité de Ward [APCT)
hodéle sur-paramétré
Décomposition de Type

SC Degré de 11 [ F 4]
Effet Liberté
Ored Orig. | 1971, 035 111971 035 0,000000
gt 13,997 3| 4666 | 0048386
Etreur 187,383 109 1,719

a) Cette table est incomplete. Déterminez les valmasquantes. Déduisez-en si la probabilité
moyenne d'acquérir une infection nosocomiale valen la région.
b) S'il y a lieu, utilisez I'information suivante podéterminer les régions qui different.

"ard™ Moy, Pondérées (APC1]

Effet courant - F(3, 1 099=2 7140, p= 04839
Décomposition de Type

Yard | Ward Ward Ward Ward M
MoCelll. Moy, |Err-Type | -9500% | +95 00%
4 860714 0240224 | 4 367816 535361225
4 393750 0236743 3910910 4 5876390( 32
3827027 0239359 | 3 440571 4, 413483( 37
4 351250 0219131 | 39141534 4 84331616
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5) Un économiste décide d'étudier I'augmentation ddymrtion d'équipement électronique pour
ordinateur sur un échantillon de firmes produisantype d'équipement. L'amélioration de
productivité est mesurée sur une échelle de 0 aOOPlus, les firmes sont classées selon les
moyens financiers qu'elles ont mis a dispositiotede secteur « recherche et développement ».
Ces moyens financiers ayant été catégorisés pouefd groupes. Voici la table d'analyse de
variance étudiant 'augmentation moyenne de prodtécselon le groupe

Testz Univariés de Significativité de Varl (CH16PR10)
modele sur-parametre
Décomposition de Type Il

SC Degré de MC F 4]
Effet Liberté
Ord.Orig. | 1623 262 1
"ar 2! 20,125 2
Erreur 15,362 24

a) A partir des informations disponibles dans cetidetadéterminez le nombre de groupes
traduisant les différents moyens financiers quditeges ont mis & disposition de leur
secteur « recherche et développement ».

b) Complétez cette table d'analyse de variance. DézhgiB si I'augmentation moyenne de
productivité varie selon le groupe (selon les maymanciers attribués a la recherche et au
développement).

c) Serait-il intéressant de comparer les groupes Pax 2apport I'augmentation moyenne de
productivité?



6) Voici une table d'analyse de variance étudianblabre de jours nécessaires a un rétablissement
complet aprés une opération du genou en fonctida dendition physique avant I'opération
(catégorisée en trois groupes: en dessous de larmeymoyenne, au-dessus de la moyenne).

Testz Univariés de Significativité de Warl (CH16PR12)
modéle sur-paramétré

Décomposition de Type

SC Degré de 11 [ F 4]
Effet Liherté
Cre Orig. | 2256000 1 0,000000
hfgr 2" 2| 336,00 0,0000441
Errevr 416,00 21

a) Complétez cette table d'analyse de variance. Dézhan si le nombre moyen de jours
nécessaires a un rétablissement complet aprégpénation du genou varie en fonction de la
condition physique avant I'opération.

b) Serait-il intéressant de comparer 2 a 2 les moyedoenombre de jours nécessaires a un

rétablissement complet aprés une opération du gendonction de la condition physique
avant l'opération?

7) Reprenons I'étude de I'exercice 4 sur l'efficadii@ projet de contrdle des infections
nosocomiales (infection attrapée a I'hdpital). lesnées consistaient en un échantillon
aléatoire de 113 hépitaux. Intéressons-nous pldgpkerement a I'effet de I'age moyen des
patients sur la probabilité d'acquérir une infettimsocomiale dans chaque hdpital (exprimée
en %). Dans ce but, I'dge moyen des patients eaét§orisé en 4 groupes: <50 ars) mais
<55, >55 mais <60 et60. Voici la table d'analyse de variance étudiargrbbabilité d'acquérir
une infection nosocomiale en fonction des catégatigge moyen:

Testz Univariés de Significativité de Yard (APC1)
Modéle sur-parametré
Décompoasition de Type Il

sC Denré de hdiZ F B
Effet Liberté
il Oirigy. ) ) ES0,1771 ] 0,000000
"art 3" ) 05620 0641197
Erreur 1,819

a) Cette table est incompléte. Déterminez les valmasquantes. Déduisez-en si la probabilité
moyenne d'acquérir une infection nosocomiale \&elen la catégorie d'age.

b) Serait-il intéressant de comparer 2 a 2 les prditBsbimoyennes d'acquérir une infection
nosocomiale selon les catégories d'age?



